- 2. Бычин, В. Б. Организация и нормирование труда: учебник для вузов / В. Б. Бычин. М.: Экзамен, 2018. 464 с.
- 3. Лесков, Д. С. Научная организация труда в управлении производством / Д. С. Лесков, О. П. Мириманов. М.: Инфра-М, 2008. 677 с.

УДК 631.15:33:633.63(476)

## СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ СВЕКЛОСАХАРНОГО ПРОИЗВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

### Чернушевич Е. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Уровень развития свеклосахарного производства в значительной степени определяет состояние аграрного сектора экономики РБ и активность формирования отечественного рынка сахара. Беларусь входит в тридцатку крупнейших стран-производителей сахара-песка и в двадцатку ведущих стран-производителей сахарной свеклы.

Площадь возделывания культуры в РБ в последние годы стабилизировалась на уровне 95-100 тыс. га, однако к 2020 г. сократилась до 85 тыс. га.

Среднегодовой объем производства сахарной свеклы в стране за 2016-2020 гг. составил 4,6 млн. т. В 2020 г. валовой сбор снизился до 4 млн. т (81,1 % к 2019 г.) при средней урожайности 482 ц/га. За анализируемый период времени наблюдается тенденция увеличения урожайности культуры по республике — на 36 ц/га в 2020 г. по сравнению с 2016 г. Наиболее высокая урожайность сахарной свеклы была достигнута в 2019 г. — 521 ц/га.

Если в 2016-2020 гг. урожайность сахарной свеклы в целом по стране находилась в пределах 480-520 ц/га, то по регионам этот показатель существенно варьировался. За анализируемый период времени наиболее высокая урожайность корнеплодов — в Гродненской и Минской областях (в среднем 523,2 и 498,2 ц/га соответственно), наименьшая урожайность, как правило, наблюдается в хозяйствах Могилевской области (за исключением 2018 и 2019 гг., когда наименьшая урожайность сахарной свеклы отмечалась в хозяйствах Брестской области).

Рентабельность реализованных корнеплодов в 2016-2017 гг. в среднем по республике была примерно 30 %, последующие два года – 20 %, а в 2020-м – 14,2 %.

В 2021 г. выращиванием сахарной свеклы занималось 293 хозяйства в 54 районах РБ. Если в Брестской области урожайность культуры возросла и составила в 2021 г. 495 ц/га (в 2020 г. – 436 ц/га), в Гродненской – 559 ц/га (514 ц/га в 2020 г.), то в других областях данный показатель в 2021 г. ниже, чем в 2020-м. В Минской области – 421 ц/га (в то время как в 2020 г. урожайность составила 495 ц/га), в Могилевской – 342 ц/га (423 ц/га в 2020 г.). Это в значительной степени связано с тем, что в западной части Беларуси осадков, необходимых для роста свеклы, выпало больше, чем в центральной и восточной.

Валовой сбор сахарной свеклы в 2021 г. в целом по стране составил 3,9 млн. т при средней ее урожайности 450 ц/га [3].

В настоящее время в Республике Беларусь четыре завода по переработке свекловичного сырья общей мощностью 39,5 тыс. т переработки сахарной свеклы в сутки: ОАО «Слуцкий сахарорафинадный комбинат», ОАО «Городейский сахарный комбинат», ОАО «Скидельский сахарный комбинат», ОАО «Жабинковский сахарный завод». На протяжении последних трех лет (2018-2020) сахарные заводы Беларуси добились лучших в сахарной отрасли государств-участников Таможенного союза показателей: за счет внедрения передовых мировых технологий и оборудования значительно снижены потери сахара при хранении сахарной свеклы и ее переработке, сокращен расход основных и вспомогательных материалов, электроэнергии на тонну готовой продукции, обеспечено максимальное извлечение сахара и др. [2].

Параметры развития свекловодческой отрасли агропромышленного комплекса РБ определены Государственной программой Аграрный бизнес на 2021-2025 гг. Реализация ее мероприятий позволит обеспечить увеличение сахарной свеклы до 5 млн. т на площади 90 тыс. га при сахаристости корнеплодов не менее 17 %. Планируется установление оптимального срока переработки сахарной свеклы — 105-110 суток с отказом от ее заготовки и переработки в ранние (до 20 сентября) и поздние (январь) сроки, а также осуществление заготовки и переработки сахарной свеклы с поддержанием 3-суточного запаса сырья в организациях сахарной отрасли на протяжении всего производственного сезона [1].

Таким образом, несмотря на достигнутые успехи в области свеклосахарного производства, для дальнейшего стабильного развития отрасли в РБ и повышения ее конкурентоспособности необходимо повышать эффективность производства и переработки сахарной свеклы.

#### ЛИТЕРАТУРА

1 . О Государственной программе «Аграрный бизнес» на 2021-2025 годы. Постановление Совета Министров Республики Беларусь 1 февраля 2021 г. № 59.

- 2. Официальный сайт белорусского государственного концерна пищевой промышленности «Белгоспищепром» [Электронный ресурс]. Режим доступа: www.bgp.by.
- 3. Официальный сайт Министерства статистики и анализа Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: www.belstat.gov.by.

УДК 631.158:658.3:005.956 (476)

# СОСТОЯНИЕ РЫНКА ТРУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЕГО РАЗВИТИЯ

## Чернушевич Е. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Рынок труда является составной частью рынка экономических ресурсов и представляет собой один из наиболее сложных рынков, т. к. объектом сделки на нем является специфический товар — труд. Сбалансированность рынка труда выступает важным элементом макроэкономической стабилизации.

В последние годы ситуация на рынке труда РБ складывается под влиянием основных направлений социально-экономического развития страны. Анализ изменений в сфере занятости и рынка труда республики за период с 1991 по 2021 гг. позволил выделить наиболее характерные особенности и тенденции его развития. Первостепенное влияние на функционирование рынка труда оказывают демографические факторы. Численность населения за последние 30 лет снизилась на 840,1 тыс. чел. и с 2010 г. находится на уровне менее 9500 тыс. чел. (на 1 января 2021 г. данный показатель составил 9349,6 тыс. чел.). Несмотря на то что общая численность населения РБ снижается, численность городского населения планомерно возрастает (на 475,3 тыс. чел. по сравнению с 1991 г. до 7280,3 тыс. чел.), а сельского – уменьшается (на 1315,4 тыс. чел. до 2069,3 тыс. чел.). В целом, доля городского населения за указанный период увеличилась на 11,1 п. п. и составила 77,9 %, сельского – сократилась до 22,1 %.

Демографическая ситуация напрямую сказывается на формировании трудового потенциала страны. Численность трудовых ресурсов РБ за период с 1990 по 2020 гг. сократилась на 254,5 тыс. чел. (или на 4,3 %) и составила 5684,3 тыс. чел. (60,6 % от численности населения). В республике завершился процесс поэтапного повышения пенсионного возраста, начавшийся в 2017 г., который позволил замедлить интенсивность снижения численности населения в трудоспособном возрасте в